

DOBROGEA JUNIA

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA—INDEPENDENTA, ZILNICA

ABONAMENTE
 Pe un an Lei 120
 Pe jumătate an 70

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA
 Str. D. A. Sturza No. 7
 CONSTANȚA

Anunțurile se plătesc după tariful
 Măsurătorile nu se însoțesc

Telefon 9/21

Director: **CONST. N. BARRY**

DOBROGEA DOBROGENILOR

Libertatea comerțului

Pentru tinderea spre normalizare a comerțului și deci pentru a ne îndrepta cu un ceas mai înainte spre împlinirea idealului, comerțul trebuie să fie absolut liber și exercitat numai de către adevărații comercianți, care și-au însușit cunoștințele necesare comerțului lor din fire, și care au înregistrat la Tribunal, cari au magazinele lor de desfacere și plătesc patentele fixate prin legi și regulamente.

Războiul mondial, între multe alte rele, a creat și pe statură negustorilor, iar restricțiunile impuse comerțului în mod constrâns au făcut drum liber numai mare număr de intruși, cari au speculat nevoile comerțului, cari nevoi se restrâng și azi asupra populației întregi a țării noastre.

Bilanțurile acestor două feluri de negustori: *statură și intruși*, arată la primul un deficit enorm, iar la al doilea un beneficiu fantastic.

Ori ce industria, a cărei fabrică a fost distrusă în timpul războiului, ar fi adus din străinătate mașinile și piesele necesare reparației în funcțiune a fabricii sale cu mai multă pricepere, știind să împună fabricanților condiții de siguranță; comercianții la rândul lor ar fi știut să selecționeze mărfurile strict necesare trebuințelor populației, de toate categoriile, dacă statură nu s'ar fi improvisat peste noapte în negustor, importând fără distincție, mașinării, ca un tractor, care nici după 2-3 reparații nu funcționează, apoi diverse postavuri și stoffe de bumbac drept lână, perii de dinți, săpunuri parfumate și altele, care nu erau atunci absolut necesare și nici de bună calitate. Valoarea tuturor acestor materiale a trebuit să fie acoperită fie prin bonuri de tesaur, fie prin împrumuturi externe oneroase pentru țară, a căror greutate o vom simți multă vreme, nu numai noi ci și copiii noștri.

Dacă intervenția statului negustor ar fi avut vre un rost în primul au după război, apoi mai pe urmă nu numai că această intervenție nu și mai avea rostul, ci din contra, statul, văzând că nu mai poate face față cerințelor multiple crescânde, și în loc să dea singura ordonanță salvatoare, decretând libertatea comerțului, a creat sistemul nenorocit al permiselor.

Consecința fatală a acestui soi de comerț a fost că fericiții posesori de permise de import au speculat mărfurile lor într-un mod neomezos.

Dar sistemul permiselor nu s'a limitat numai la import. Pentru ca nepriceperea și lipsa de grije pentru necesitățile populației să apară în toate areele lor, ca prin vis s'au ridicat ziduri chinezești între diferitele județe și un comerț clandestin nu putea aduce la magazinul său de desfacere surplusul producției din alt județ, de căl numai prin a doua și a treia mână, cari erau posesorii faimoaselor permise.

Ambele soiuri de posesori de permise, neștiind dacă a doua zi vor avea același favor, cereau drept contra-valoare a mărfurilor

lor prețuri enorme pentru a-și asigura și lor și urmașilor lor dintr-o singură lovitură existența unui dulce fărâncie.

Bieții negustori, cu magazinele goale, pentru a putea face față cerințelor multiple, fiind la cheremul egroșitilor de permise, trebuiau să plătească ori ce preț. Acești doi negustori—statură și favoritul de permise—sunt în prima linie cauza deprecierei banului nostru și deci a scumpirii trifului.

O țară în care plugarul nu este stăpân pe rodul muncii lui și comerțul este îngrețuit, ceea țară nu se poate numi țară liberă, constituțională.

Să se știe că negustorul este acela care pune în valoare produsele solului și a industriei; prin mijlocirea lui se face schimb de mărfuri între țări; el trimite surplusul rodului patriei în țări străine, de unde aduce ceea ce nu are patria lui; el face schimbul diverselor produse a diferitelor județe, contribuind astfel ca în ori ce parte a țării să se găsească produsele țării întregi; în fine, negustorul este cel mai mare contribuabil către fisc; *negustorul este deci prin excelență unul dintre primii factori ai economiei naționale.*

Dacă acest adevăr stă cu un grațiu, pe care nu-l poate doborâ nici o furtună, și dacă s'au văzut cu prisosință roadele nefaste ale statului negustor și a fericiților posesori de permise de ori ce categorie, ar fi timpul să se ridice toate restricțiunile cari sugrumă comerțul clandestin.

Domniilor Guvernanții Gândiți-vă serios la economia salvatoare și înălță în carnea vie; rechemăți multiplele comisii, după urma cărora nu se vede nici un folos practic; deslințați Refacerea și alte sinecure și infiltrați funcționarilor publici conștiința datoriei, asigurându-le un traiu cinstit și potrivit situației lor; deslințați instituția de șticană reprezentată printr-un număr de ofițeri activi pe lângă președinția consiliului de miniștri, cari pe lângă țefurile lor pompează și câteva milioane din vistieria statului fără folos, sumă ce ar prinde mai bine funcționarilor ori altor instituții de utilitate publică. În acest mod veți consolida creditul statului, de care este strâns legat creditul comerțului și industriei.

Lăsați lăană noastră industrie să înflorească, dându-i oxigenul necesar vieții prin acordarea tuturor comenzilor de materiale necesare statului și decretând ultima ordonanță salvatoare: **Libertatea comerțului.**

IOAN MIGA
 Președintele Statului Negustoresc
 Secția Constanța

Dela comisioane pentru judecarea speculanților

Comisioanele pentru judecarea speculanților, va judeca în ziua de 21 și 22 Decembrie a.c. procesele intentate următorilor comercianți:

Aghel Gross, Petre Milcu și Teodorescu Chindăntis, iar la 26 Decembrie, Dumitru Gheorghiu și Gheorghie Bana. Secțiile și Gheorghie Bana. Secțiile se vor ține la secția II a Tribunalului local, iar desabaterile proceselor, vor face pe str. Unirea d. 4.

D-1 avocat Al. Gherghel țel are biroul și locuiește pe str. Unirea No. 7.

Să fie de rău augur?

În sfârșit minunea minunilor s'a împlinit! Podul de peste Borcea, a cărui lipsă a însemnat atâtea blesteme, trudă și pagube pentru Dobrogeni, a fost redat circulației țării și provinciei și celei mai scumpe, a fost în fine refăcut. În ziua de 11 c. a trecut peste podul restaurat primul tren direct Constanța-București.

Să fie însă un rău augur? Crivățul care a lănat loc de fânără și fulgi de zăpadă caricădeau în locul florilor sărbătorii, au pus zăgaz acestui prim tren și el n'a mai putut ajunge la Capitală!

Nu vrem să anticipăm și nici să cobim ca babele; dar tristele noastre precizări în privința viaductului dela Iezer, tare ni-e teamă că au să se îndeplinească. Gălățenii veghează!

O mare binefacere

Soc. Reconstructia Dobrogeană

Cel care guvernul n'a voit sau n'a înțeles să facă; cel care a lăsat delegații n'au știut sau n'au putut să obțină, e pe cale să o înlăpădă în puma de oameni de laimă și acțiune, grupul în societate, al cărui rol de constituire următoră a se deșina zilele acestea la tribunal, sub numele de „Reconstrucția Dobrogeană”, înjghebate despre care ne-am mai ocupat.

Nu o exagerare în aprecierea ce o facem asupra acestui eveniment, calificându-l drept o mare binefacere. Din datele și cifrele ce sunt pablene în față, se va putea vedea că, un imobil al cărui cost, în actualile condiții de construcție, nu se putea ridica fără 70.000 lei, va fi dat gata de numita societate cu maximum 25.000 lei și executat în condiții superioare de estetică și soliditate. Deci aceia cari ar voi să construiască pe locurile ce posedă, numai cu un mic capital inițial și cu consensul „Reconstrucției Dobrogeană” se vor pomeni în două luni proprietari de imobile productive de venituri considerabile, sau cu locuințe proprii, după plac. Alții, cari la poartă din refugia, conștienți să privească încă ruinele caselor lor, și le vor vedea în câteva săptămâni reconstruite.

Nuanta societatei, stabilită legături cu anumite instituții de credit din București, va putea asigura plata costului clădirilor construite din nou, în mici rate anuale, ca termen lung.

Fiecare, potrivit staturii, membrilor fondatori ai societății vor avea să se bucură de avantaje speciale, de aceea nu știm cum să săltăm mai bine pe cei interesați ca să se grăbească a concursa la fondarea acestei societăți prin subscrieri cari se primesc zilnic la Banca „Conștința”.

Numărul celor mai mare al subscrierilor nici, cari a răspuns până acum la chemare, dovedește că toți oamenii acestei țări, au ajuns a li pricade și apreciați.

C. neșteanu

Civilizația noastră

Superficialismul ei apare la prima vedere: s'a făcut evidentă și cu ultimul viscol. Timp de patru zile, un tren cu pasageri a stat înzăpezit la malul poștii de zecă kilometri de Constanța, fără ca autoritățile—attât de autoritare—din localitate, să poată veni în ajutorul femeilor și copiilor, expuși atâtea zile, în plin câmp, să moară de foame și îngheț. Tot de atâtea zile, apoi, trăim complex izolată de restul lumii, fără ca să știm nici măcar cine ne mă guvernează. Nu știm dacă în Siberia rusească lucrurile s'ar fi putut petrece mai prost. Când coborât sărbătorile se aruncă peste întinșul oceanului, civilizația noastră înaintea noastră în stare atâtea ani de zile să lege cu un cablu subteran capitala țării cu primul ei port la mare, —mai ales când întreprinderile sunt atât de frecvente pe peste pustul Baraganului.

Ar fi, firește să glăsim, dar cum pretinse pe vremurile acesteia înțelegerea unor asemenea lucrări, cari în alte țări, cu adevărat civilizate, ar părea totuși elementare. Reținem numai faptul, în vederea altor timpuri mai prietnice și mai civilizate.

CE-SAR

RETEVEIB

Mal otrăvit

Se vorbește că la Jockey-club din localitate cineva ar fi mîncat o palmă. Intelegerem în un Jockey-club să mîncească un pădur, — dar nu o palmă.

Geanobet

CREIONARI

Noua și monumentală geomie în stil arab din Piața Independenței din Constanța, care se profundează ca o sulă arăstă pe întinșul cerului albastru, încadrat la o mică distanță spre sud, de orizontul înfinit al mării, câte priviri n'a atras până astăzi și mai ales câte exclamații n'a provocat, înălțat în jurul său și s'a destinat în plină inimă a orașului și în deosebi prin faptul că ea a fost ridicată în cheltuieli statului român. Mirarea e îndreptată, puțin știu ce întemeierea acestui moschei a fost recomandat de defunctul rege Carol, după tradauna dată de Sultanul Abdul Hamid, prin care se recunoștea filia elementului românesc din Macedonia.

La această explicație, pe care nu o dată m'am simțit obligat s-o dau aceluia ce găsea excesiv „Toleranța Românilor”, dere-mi-se vede să mai adaug una din amintirile mele de dobrogen, pe cari nu o dată m'a rememorat-o în memorie gemă din Piața Independenței.

Vreau să evoc cu această ocazie figura inteligentă și foarte simpatice a unuia din vechii locuitori băștinași ai acestei provincii, odihnit de mult întru domnul, — aceea a lui Kemal Efendi.

Era primar al Medgidiei, pe când se construa biserica din localitate. La un moment dat lucrările se întreruseră din lipsa de fonduri. Kemal Efendi și pornește drept la d. Tâke Ioncu, pe atunci ministru al cultelor, cărui îl expune situația și-l solicită sprijinul guvernului pentru desăvârșirea sfântului locaș. Observând însă călăria, însoțite de tot felul de pretexte, cum nu-mal Garif-de-aur stă să ne născociască, Kemal Efendi li adresează următoarea ripostă:

—Domnule Ministru! La Medgidia sunt trei gemii și o biserică. Asta, odată rusine! A-poi, căd un tâlbur vene să facă o biserică și un ministru român, spune că nu-l parale, asta de două ori rusine!

La această argumentare dobrogeană, d. Tâke Ioncu n'a mai găsit altă replică, de căd o ordonanță de plată de 40000 lei. Și așa s'a terminat cu un ceas mai repede și mai demn, biserica care se înălță și astăzi la Medgidia.

Acela, dar, cari găsește încă deplasată gigantomia guvernului, care a hotărât la 1905 ridicarea moscheii din Piața Independenței, gîndescă-se o clipă la Tâtarul Kemal Efendi—și-au s'o lerte.

CE-SAR

Viața artistică

Aniversare

După festivitățile cavăntării în noaptea Marți, pe ocazia aniversării a 25 de ani de existență a liceului „Mircea cel Bătrân” li-am avut de cădă de către d-nii G. Coriolan, directorul liceului, Virgil Andreescu, N. Negulescu, Bănu Constantin și E. Băran, cari au pus în evidență însemnătatea acestei aniversări, a urmelor frumoase produse pe școlară, așază în sala Elpis.

Produsese în cea mai mare parte a fost opera elevilor și lea de ea sântem optimiști.

S'a început cu Marșul Liceului, o frumoasă compunere muzicală, deosebit armonioasă a d-ului profesor Morozov, bătăci care a plăcut mult și s'a repetat în final cu curinte cari merită a li semnalaie, făcute de elevii Băran Nicolae și Petre Ionescu din clasa VII-a.

De altele toate corărie: Cântecul pescarilor de Chiriac, Fete de păștor, de T. Teodorescu, și mai ales Trei păștori, au fost bine conduse și reușite.

„Cronicală” și „Alhambra” versuri frumoase de elevii Băran, meriță a li subliniaie. Tot astfel „Marea”, versuri țicute și spuse de Petre Ionescu, ca o fetică inspirată.

Tabloul din „Despot Vodă”, multumitor. Elevul Ceacalop Corneiu e lire de artist.

Partea II-a a programului a fost „Lăutarul din Cremona” pesă într-un act de Francois Coppée, interpretată laudabil. Rolul lui Filippo, susținat de Petre Ionescu, Tadeo Ferrari de Popodă, Sandro de N. Băran și Geanina, d-ra Mihăilescu.

D-ra Mihăilescu a eșit din cadrul celorlalte interprete. D-șă are un veritabil temporemeu artistic, cu reale calități, deși nu toate bine delimitate; posedă dicțiune, notărele, aștepe justă și mai ales măsură. Cu o voce mai puternică, i-ar putea surăde cariera dramatică.

Serbia în genere reușită cu curinte de merit pentru d. Coriolan, și pentru d. Corp, care ca un bun și vechi artist a făcut pe regisoral.

Carpoșianu

D. I. Teodorescu-Văluha, avocet, continuă a da consultații juridice, între orele 8 și 10 dimineața în casele d-sale din strada Carol 7.

ANIVERSARE

După festivitățile cavăntării în noaptea Marți, pe ocazia aniversării a 25 de ani de existență a liceului „Mircea cel Bătrân” li-am avut de cădă de către d-nii G. Coriolan, directorul liceului, Virgil Andreescu, N. Negulescu, Bănu Constantin și E. Băran, cari au pus în evidență însemnătatea acestei aniversări, a urmelor frumoase produse pe școlară, așază în sala Elpis.

Produsese în cea mai mare parte a fost opera elevilor și lea de ea sântem optimiști.

S'a început cu Marșul Liceului, o frumoasă compunere muzicală, deosebit armonioasă a d-ului profesor Morozov, bătăci care a plăcut mult și s'a repetat în final cu curinte cari merită a li semnalaie, făcute de elevii Băran Nicolae și Petre Ionescu din clasa VII-a.

De altele toate corărie: Cântecul pescarilor de Chiriac, Fete de păștor, de T. Teodorescu, și mai ales Trei păștori, au fost bine conduse și reușite.

„Cronicală” și „Alhambra” versuri frumoase de elevii Băran, meriță a li subliniaie. Tot astfel „Marea”, versuri țicute și spuse de Petre Ionescu, ca o fetică inspirată.

Tabloul din „Despot Vodă”, multumitor. Elevul Ceacalop Corneiu e lire de artist.

Partea II-a a programului a fost „Lăutarul din Cremona” pesă într-un act de Francois Coppée, interpretată laudabil. Rolul lui Filippo, susținat de Petre Ionescu, Tadeo Ferrari de Popodă, Sandro de N. Băran și Geanina, d-ra Mihăilescu.

D-ra Mihăilescu a eșit din cadrul celorlalte interprete. D-șă are un veritabil temporemeu artistic, cu reale calități, deși nu toate bine delimitate; posedă dicțiune, notărele, aștepe justă și mai ales măsură. Cu o voce mai puternică, i-ar putea surăde cariera dramatică.

Serbia în genere reușită cu curinte de merit pentru d. Coriolan, și pentru d. Corp, care ca un bun și vechi artist a făcut pe regisoral.

Carpoșianu

D. I. Teodorescu-Văluha, avocet, continuă a da consultații juridice, între orele 8 și 10 dimineața în casele d-sale din strada Carol 7.

UN RĂSPUNS

În urma întrebării d-lor Crișta Frangopol și H. Farmache, publicată într-unul din numerele noastre trecute, cu privire la o sumă de 20 mii lei donatori orfanului, General Dragalina din localitate prin d. Ilic Mecu, președintele Casei de Împrumut pe goj, aștzi primim următorul răspuns din partea d-lui Gh. L. Dumitriu, președintele Societății ocrotirii orfanilor din război:

Lipsind din localitate, la Medgidia unde am organizat un nou orfanat, am luat țărzuia consiliului de „Ocrotire” aparât în zilele locale și „Un răspuns al d-lui Ilic Mecu” la aceea întrebare, aparât în aceeași gazete. Răspunsul meu la „Ocrotire” este că nu am primit 20000 lei nici dela d-nii Frangopol și Farmache, nici dela d-l Mecu, pentru că nici unul din domniile lor nu mi-au dat această sumă. Informat, însă, din zvon public, încă din toamna anului trecut, despre o donațiune de 20000 lei ce s'ar fi făcut orfanilor acestei regiuni, am întrebât verbal pe d-l Mecu dacă a primit această sumă și în caz afirmativ să o verse la casa comitală Societății ocrotirii orfanilor. D-l Mecu, mi-a răspuns că din prețul vânzării vagoanelor la export de către Casa de Împrumut pe goj, se reține oare-cari sume cari se vor destina pentru acte de binefacere, și că o parte din aceste sume, se va dona Societății pentru ocrotirea orfanilor din război regiunea Constanța. Ultima dată când am cerut informațiuni de la d-l Mecu, în această privință, a fost la 2 Decembrie ora 6 seara, când d-l Mecu, mi-a comunicat că această sumă, se va lichida la 31 Decembrie a. c.

Niciodată și nimic nu mi-a precizat, că s'a depus de către d-nii Frangopol și Farmache, 20000 lei pentru orfanatul „General Dragalina” și că această sumă împrună cu o sumă de 15000 lei, se fine la dispozițiunea Societății ocrotirii orfanilor și nici că ar fi rămas ca să se decidă în cursul acestui luni, de către comitetul Casei de Împrumut pe goj, cum s'a se întrebunțese această sumă în folosul orfanilor. În ce privește suma de 20000 lei, am primit o scrisoare dela d-nii Farmache și Frangopol, de abea acum în urma apariției întrebării în gazete, la 10 Decembrie 1921 ora 6 p. m. cu armatorul cuprins:

Am onoare a vă face cunoscut că astăzi am dat ordin Casei de Împrumut pe goj să vă numere suma de lei 20000 împrună cu dobânzile aferente pe un an de zile, sumă ce am donat înalt de acum un an pentru orfanatul „Dragalina”, de oarece nici odată n'am înțeles să dispas de această sumă altcineva, afară de onor. direcțiunea orfanitului.

Primii domnule președinte asigurarea stimei ce vă păstrăm.

În consecință, am trimis la Casa de Împrumut pe goj, ca să încaseze suma donată.

În ce privește suma de 15000 lei, dacă într'adevăr comitetul Casei de Împrumut pe goj armeză să decidă modul cum s'a se întrebunțese în folosul orfanilor, așa cum arată d-l Mecu în răspunsul său din ziare cu a-și avea de lămurit că Societatea ocrotirea orfanilor din Constanța posedă tablouri complete de toți orfanii din război, atât din Constanța cât și din întreaga Dobroge, cu situația materială a fiecărui orfan și deci este cea mai în măsură a ști cum și pe cari orfanii să li ajute. A-ți ajută un alt Comitet, este a ajunge la rezultatul ca tocam cel cari au mai mare nevoie să nu fie ajuțati, iar alții, pe cari li ajută și Societatea „Ocrotirea”, să fie ajuțati de două ori. De acela, rog comitetul să doneze această sumă, și ori ce sumă ar mai voi, Societății ocrotirea orfanilor din război din localitate, care are mari nevoi de îndeplinit și puține mijloace pentru a satisface toate aceste nevoi ale celor 17000 de orfanii ce trebuie să ajute.

Președinte, Gh. L. Dumitriu

Aur și argin și orice fel de bijuterii vechi, cumpără și plătește bine cașoricăria ȘA-PIRA.

Criminalii din Anadolichiei

Păinea integrală cu to țel

În satul tuturor crimelor și al tuturor înșoșilor, nimic nu este de mirat și te poți aștepta la ori ce.

Astfel, pe când toată lumea abia s'a trezit din zăpăceala în care fusese îndusă de nărdirea viscolului care ne-a bănuțit, cine credeți că au rămas treji, conștienți și la datorie tot timpul?

— Bratrari!

Să admitem, prin imposibil, că lipsa lăina, ori țemăle, ori păcura — și pe deasupra tuturor a mai venit și viscolul. Este acesta un motiv ca păinea integrală să fie vândută și zecă lei?

Am zice că nu.

Dar suntem curioși să știm ce are de spus d. administrator local, și, pentruca glasul nostru să nu rămăne în pustiu rugăm pe d-ii controlorii ai speciei, să se obșosească și până a c o l o cu cercetările d-lor, pentru ca să se vadă păinea pe care o mănăncă mugăcilor și să se știe cum și cu cât este plătită.

De altele același debandadă se petrece cu păinea la oray, unde ori lipsește cu totul, ori este plătită cu prețul bunului placid la sețele fără răini.

Dar asupra acestui chestiuni vom reveni.

Curtea de Apel

Înaintea Curții de Apel din localitate, s'au judecat și hotărât eri, următoarele procese:

Gh. Teharu cu d. Cristu ap'l civil, amănă la 27 Februarie Lunceșu Gurgău idem la 2 Ianuarie.

S'au mai judecat următoarele procese de expriore:

M. Leyer, I. Bancolă, Maria C. de Keack, toate decise și Sofia Candiano Popescu amănă la 15 Februarie.

Dela oficiul de închiriere

Oficiul de închiriere a judecat următoarele procese:

C. G. Serenescu, Olga Găciu, D. Irimia, G. B. Solari, Maria Miron, Eneache Hristu, Alexu Boscoff, toate hotărâte, Emanuel Hrisol și Zaharia I. Serban suspendate. Panait Vlad Bucur Merdele, C. Lipoveanu, A. Teodorescu, D. Ionescu, Stefan Georgescu, E. I. Economu, Ovanec Papanian, T. Petra, M. A. Kirănescu, toate amănate la 2 Februarie a. c.

Buletin juridic

Înaintea Tribunalului local, au venit spre judecare, la ziua de 12 Decembrie cri, următoarele procese:

Secția I-a—G. Maria Dumitru Lazarol, Marin I. Petrescu Mihăilescu Oie, Dumitru R. Geovane, Maria Coliu, Alexandru Sorbăneș, Gheorghias Neacșu, D. Protopopescu Stoica Milva, Ștefan Regălie, Teodor Alexandru, Gheorghie Cătană, George C., Teodorescu T., Ibram Ali Cădăr, Ion Papanian, Eneache Ștefan, Benjamin Bacol, Petre R. Beznes și Radolf Wolf, toți daji judecări pentru diferite fapte penale; procesele au fost amănate pentru ziua de 13 Februarie a. c.

Cristu Caramela ap'l penal respins, Constantin I. Mihai și Dumitru D. Popa acțiune de divorț admise, Petre C. Părvulescu, Nicolae V. Ionescu, Ana S. Popadopol și Vasilia D. Bucur au fost scoase depe rol.

Secția II-a—Pascu I. Ștefan cu Polixenia V. Radetere hipotecară, Gh. Măhălescu paraj și Uliana T. Ivanoff pentru același fapt, au fost amănate pentru ziua de 15 Februarie 1922.

L. Virgil Ionescu divorț, Adolf Geis pretenții, N. Pașcu revindicare, D. Ionță, Mădăca C. Dumitru, Panait Crăciunescu și Maria C. Tabără divorțari, au fost amănate la 1 Februarie 1922.

I. A. Steru cu Societatea anonimă din Brăila pentru pretenții, colonel A. Lupșcu idem Milana B. Lupea paraj, Solir G. Solir evacuare, și Panait Zeamis pentru bani, idem la 6 Februarie 1922.

INFORMATIUNI

La Hârşova Dunărea a îngheţat—fapt în urma cărui comunică pe apă a fost întreruptă.

Deosemeni, la Colul Piscei, în apropiere de Galaţi, îngheţând fluviul, vasele n. 1. r. şi-au suspendat cursurile.

Astăzi a plecat din Bucureşti la ora obișnuită trenul personal pentru Constanţa.

Tot astăzi la ora 12 a plecat din localitate trenul de persoane pentru Bucureşti.

Cu privire la diferitele svornuri de ordin public puse în circulaţie de anumiți indivizi, în sensul vre-unui remanieri ministeriale, sau a căderii guvernului, dăm acestora cea mai formală desmintire—toate fiind de domeniul fanteziei, de oare-cine nici o știre din Capitală n'a putut parveni—comunicația postală, telefonică și telegrafică, cu sau fără fir, fiind întrerupte.

Populațiunea orașului Salina de șapte zile este complet lipsită de pâine. Autoritățile locale fiind înștiințate despre aceasta prin telegrafia fără fir, a plecat astăzi de aci în acea direcție un contratorșilor având pe bord un vagon de făină de la moara Constanța.

Astăzi s'a deschis sesiunea de isaraș a Carjei cu jurajii din județul Constanța, sub președinția d-lui V. Marcovici, primul președinte al tribunalului local.

În oras, de trei zile n'a mai apărut pâine de calitate a doua, și lumea nevoiașă este silită să consume jumblă, plătind cu 19 lei dubla de cel mult 1 kg. jumblate.

Pretextual invocată de brutari că nu s'ar găsi în localitate făină de calitate a 2-a este inexact.

Cerem autorităților să ia măsurile imediate și severe—și le facem răspunzătoare de această stare de lucruri.

Din cauza lipsei de apă, și a timpului nefavorabil, sacozii se dedau la o speculă ordinară, pretinzând pentru o sece de apă 100 lei.

Ce fac editii?

La serviciul sanitar și orășului, au fost aduși mai mulți copii de școală, având urechile degetate.

De mai multe zile orașul este aproape lipsit de pâine, în special de cea neagră, care nu se găsește de loc.

Eri a plecat o altă echipă de 100 soldați și două mașini spre a da ajutor pentru curățirea liniei ferate la stația „Valul lui Traian” unde se găsește înzăpezit trenul ce a plecat din Constanța, Duminică dimineața.

În urma furtunet din zilele trecute valul „Sofrina”, sub pavilion elien și remorcherul Castor, care se aflau în portul Maugala, ambele au fost puse pe câte un banc de nisip.

Vineri 16 Decembrie, ora 9 1/2, seara, are loc la liceul „Mircea cel Bătrân” al treia seștoare literară, din anul acesta.

D-na d-r Virgil Apostolescu dă concursul său la această seștoare. D-l Aurel Valpe, fus o conferință asupra unui vechiu poem al dragostei.

D-na Corp și Tom, vor face lectură. D-nul căpitan Mihail, în vizită.

Societatea Ocrotirea Orfanilor din Război din Constanța, hotărând să împartă în ajutoare de Crăciun, alimente și obiecte de îmbrăcăminte, în special ghete orfanilor din răzoi, în afară de acei dela orfanale sau căminuri regimulare, d-nii directori și d-nel directorate ale școlilor din localitate, vor înlocui tablouri de toți acei orfani săraci și le vor trimite de urgență d-lui G. L. Dumitru, președintele societății Ocrotirea Orfanilor din Război cu sediul la prefectura județului Constanța—arătând dacă sunt orfani de ambii părinți, sau numai de toată și domiciliul orfanilor.

Școlile cari au cumpărat geografia Jud. Constanța de Onu și Săcescu, fără haria respectivă, sunt rugate să se adreseze d-lui I. Dumitrescu librar—editor din Constanța spre a le pune la dispoziție în mod gratuit, un număr de hârji în culori, corespunzător cu numărul cărților cumpărate. Victor Săcescu Institutul Constanța

Sucursala Marilor Magazine de Manufactură și Galanterie
V. MISSIR Fii & Cie S. A.
 din Strada Carol No. 23 Constanța

Făce cunoscut Onor. Public că pentru **Sezonul de iarnă** am primit un mare transport de Stofe Engleze și Franceze pentru Costume Paltoane bărbătești, Plușuri și Catifele pentru Mantouri Catifele și Stofe de Rochii, Moletioane, barcheturi, Perdele, Olandă, Sifoane, Lengerie, Linoleum, precum și un mare asortiment de Mășuri și Ibrășinuri pentru brodat și cusut.

Raion special de încălțăminte
— Preturi fixe și Convenabile — 1991

Citesc svornul că în stația Valul lui Traian, unde trenul ce a plecat din Constanța, se află înzăpezit, ar fi fost găsite înghețate trei femei și doi soldați.

Grație măsurilor luate de d. căpitan Codarcea, comandantul companiei de jandarmi, o mare parte din călători, alții în trenul înzăpezit la stația Valul lui Traian, au fost aduși cu căruțele în localitate salvându-i dela lagăre.

Ațegem serioasă atențiune revizoratului școlar asupra atitudinii mai mult decât scandalosă a elevilor școlii armene din localitate, cari nu poate fi înlocuită decât de o bună parte a directorului acelei școli.

Asfel d-l dr. Apostolescu și se plânge că trecând eri pe la școala armeană, a fost luat la țintă de către elevii cari se jineau eri după d-sa, săvârșind cu bulgărie de zăpădă. D. dr. Apostolescu considerând de datoria d-sale de a reclama cazul direcțiunei, s'a prezentat la cancelaria școlii unde directorul a avut față de reclamanți o atitudine scandalosă, chiar față de elevii cari prin această au primit o aprobare a școlii lor. Revizoratul școlar credem că are datoria să intervină, pentru a schimba mentalitatea directorului acestei școli, chiar în interesul educației elevilor.

Cu începere de astăzi și până la 10, va rula la Cinema-teatral „Grand” grandiosul film „Automobilul zburător.”

Reprezentarea societății „Asistența Publică”

Pentru a se veni în ajutorul copiilor săraci, cu ocazia sf. Sărbătorii, societatea Asistența Publică a putut să obțină frumosul film „L'Algon-duce de Reichstand”, extraordinară reconstruire istorică a celui mai trist episod din istoria Carjei vieneze, în 6 mari acte.

Filmul va rula Sâmbătă 17 Decembrie la Cinema GRAND, implinind în același timp două frumoase așteptări: Admirarea înscenării superioare a acestui film, și a două: OBOLUL frumosul obol de Crăciun, pentru micuții cărora le vor surâde astfel sărbătorile.

Filmul a fost executat chiar în castelul imperial din Schoonbrunn, unde fiul mareșal Napoleon a trăit prizonier la Curtea împăratului Francisc al Austriei.

Pentru înscenarea cât mai fidelă a acestei capod'opere cinematografice, s'a obținut cu mari sacrificii dreptul de a uza de tot fastul pe care îl posedă castelul și parcul din Schoonbrunn, precum și echipajele de o eleganță fără seamăn care au ilustrat întodeauna Curtea de Habsburg.

Divizionul V Tren

Se aduce la cunoștința tuturor autorităților civile și militare, că divizionul V Tren mutându-se din Cernavodă în garajoașna Constanța, toată corespondența și orice informații privitoare pe Divizion se pot adresa la divizionul V Tren, în fosta cazarmă a Regimentului 9 Cătarăși, din Constanța.

S'a pierdut o mănășe de lână (dela mâna dreaptă). Cine o va găsi s'o aducă la redacție unde va primi prețul de 50 lei integral.

Un birou de stejar, de 1,30 în lung și 70 c. m. lat, 5 saltare, de vânzare în strada Bogdan Vodă No. 32, la domnul Ghimțășanu Anghel. 2012-2

Tânăr energetic și cinstit, cu acte în regulă, caută post de încredere în afaceri comercială, eventual garanție. Adresa la zar. 2011-4

Se vândare un cupon nou în forma perfectă stare cu 2 rânduri de roți cu caucuc și una perche hamuri elegante. A se adresa la redacție.

Ottoman America Line
Marele Vapor Transatlantic
„Gul-Djemal”

Cu tot confortul conform regulilor viguroase ale Guvernului American va sosi în Constanța în ziua de:

16 Decembrie crt. și va pleca în ziua de 18 Dec. crt.

pentru:

Constantinopol, Neapoli, Marsillia și New-York

Se primește pasageri de cl. I-a, II- și III-a pentru toate aceste Porturi, precum și mărfuri, toți doritorii de a voiaja și și a încarca mărfuri, rog a vă

adresa NICO DESALERMO Str. D. A. Sturza No. 41

Rog notați-vă bine adresa pentru a nu confunda.

„KANDIA”

Cea mai mare fabrică de bomboane și marmeladă

recunoscută în întreaga țară și străinătate primește ori ce comenzi la firma

I. MISSIR, D. AGOPȘA & Co.

Strada V. ALEXANDRI, 7—CONSTANȚA

REPREZ. NTAŢI generalii pentru Dobrogea și Cadrilater 1995

VIZITAȚI 1997

Restaurantul Gărei Medgidia

Antreprenor ASIMAKE L. PROFIT

Mâncări calde și reci la ori ce oră din zi și noapte

VINURI ALESE din renumitele depozite ACHILE DRIVA și al Băucel VIȚICOLE precum și DIFERITE BAUTURI SPIRTOASE

VIZITAȚI 1945

Marele Magazin de Coloniale și Delicatese

Str. Carol „LA MINERVA” Str. Carol 94 VASILE PAPADOPOL 94

Vinuri alese x-x—RODEGA—Cognacuri—Liqueururi

Brânzeturi—Undelemuri fine—Măslina—Halva

Conserve — Sardele — Zahăr

Calități Superioare 1039 Preturi Convenabile

Vizitați marele Magazin

„LA GOSPODARIE”

S. SARAFIAN & DOBREG. MANOLE

CONSTANȚA

STRADA ȘTEFAN CEL MARE No. 62 BIS

A sosit un mare transport de

Mobilier, faianțerie și sticlărie

CELE MAI NOI MODELE

XXXX PREȚURI CELB MAI REDUSE XXXX 1060

Efinitate! — Promptitudine!

RECONSTRUCTIA DOBROGEANA

FABRICĂ: ferestre, uși, parchete dușumele din orice vesență de lemn

MOBILE: dormitoare complete și sufragerii.

— Date pentru întrețineri, băi și restaurante —

— Tigle și cărămizi presăși —

Tâmplăria pentru săraci cu 30% mai efin

Toute confecțiunile sunt executate din lemn uscat

—X—X— la usculăre specială. —X—X—

ARISTIDE IACOB

Proprietar și director

1011

„Vechiul restaurant „RAPAZO”

Strada Tomis No. 11

Trecând de azi sub o nouă Administrație face cunoscut Onorului Public și D-lor Voiajori că se servește zilnic Mâncări delicioase. Pește proaspăt la ori ce oră de zi și noapte. Grătar special atât ziua cât și seara. Vinuri de masă și în sticlă din cele mai renumite podgorii. Curățenia ireproșabilă. — Prețuri convenabile. 1975

Încercați și vă veți convinge

DIRECȚIUNEA GENERALA de vapoare directă pentru pasageri **CONSTANTA—NEW-YORK**

AMERICAN BLACK SEA LINE

110, Calea Victoriei, 110 BUCUREȘTI

Sucursale: { Constanța Str. D. A. Sturza, 41
 Galați Strada Sf. Vineri, 11

Singura Companie Americană în România autorizată de STATELE-UNITE

Biroul general din NEW-YORK State Street 21-24 N. Y.

AVIS IMPORTANT

Vapoarele noastre transatlantice Americane sub pavilion American, cu tot confortul conform regulilor viguroase ale guvernului American vor pleca direct din Constanța spre New-York pe la

15 DECEMBRIE 1921

Persoanele cari au rude în America și doresc să obțină Bilete de vapor, Bani, acte sau ori ce alte informații se vor adresa birourii noastre din CALEA VICTORIEI No. 110, unde pot obține cele arătate mai sus în timp de 6 zile.

Pașapoartele trebuiesc vizate numai la Consulatul American și pentru aceasta dăm pasagerilor AJUTORUL NECESAR.

Mâncare în abodentă, Muzică, Cinematograf, Bae în tot timpul voiajului, Bagajele sunt gratuite și asigurate.

Trebuie luat în considerație că veți voiaja cu vapoare cari sunt sub protecția pavilionului American.

Poșta vapoarelor execută prompt ori ce expedițiuni, se primesc și mărfuri spre expediere.

P. S. Toți doritorii de a pleca în America pot adresa de pe acum cereri pentru ori ce informații și detalii necesare plecării.

Notați-vă bine adresa pentru a nu confunda cu alte companii cari nu sunt Americane.

American Black Sea Line
 Agent și Reprezentant

NICO DESALERMO
 Constanța — Strada D. A. Sturza 41

Byron Steamship Company. Ltd.

Linie regulată și rapidă

CONSTANTA DIRECT NEW-YORK

Vaporul Transatlantic 1994

„KING ALEXANDER”
 de 26.000 tone, viteză 18 noduri

sosește la 21 Dec. și pleacă 22 Decem.

„TEMISTOCLES”
 de 16.000 tone, viteză 16 noduri

a plecat din CONSTANTA la 20—21 Octomb. a. c.

Vaporul Transatlantic de Lux

MEGALI HELLAS
 a plecat la 1—2 Noemb. din Constanța

Vaporul Transatlantic de Lux

Constantinopole
 de 25.000 tone, viteză 18 noduri

sosit la 4 Decembrie și a plecat la 5 Decembrie 1921

Vapoarele sunt accommodate cu tot confortul modern, având cabine pentru cl. I, II, și chiar pentru a III-a

Se primesc mărfuri și călători pentru Constantinopole, Piren și New-York

Pentru bilete și informații a se adresa

M. Embiricos & Co.
 București Strada Academiei 2

și la sucursalele din: Brăila, Galați și Constanța Str. Lascar Catargi 28 (fata Miranovici Dini & G.)